

**11 августа** в губе Грязной вблизи посёлка Сафоново впервые прошёл «СевМорСубботник». Баренцево море, которое не только невероятно красиво, богато флорой и фауной, но и сильно загрязнено пластиковым мусором из-за активных течений и судоходства, давно привлекает учёных и волонтёров.

С 2021 года береговые уборки проводились в районе Териберки, у Дальних Зеленцов, в губе Подпахта, находящейся на территории Кандалакшского заповедника.

Субботник этого года отличился сложным, но возможным автоподъездом к сильно загрязнённому морским мусором, но максимально приближённому к цивилизации месту уборки. Организаторы акции и экоактивисты ещё прошлым летом приметили Пластиковую бухту, находящуюся на мысе Никитина в северной части губы Грязная. Поскольку волонтёров оказалось больше, чем ожидалось, было решено организовать вторую точку уборки в губе Хлебной, которая находится неподалёку от Пластиковой бухты.

Помочь природе вызвались более 80 человек. Чтобы сделать субботник ещё более увлекательным, его решили провести в формате соревнований. Перед началом работы участники прослушали инструктаж, а затем приступили к уборке.

Чего только не находили в Пластиковой бухте! Зажигалки, сумки, мочалки, бочки, покрышки, рыболовные сети, лампы. Смешанный мусор волонтёры несли на «скрапку» к сотрудникам Центральной детской библиотеки, которые его взвешивали и учтывали.

— Бочка — пока что моя самая крупная находка. Ещё сегодня мы нашли шину, обмотанную канатом весом 15 кг, железный уголок, он весил 14 кг. Потихоньку становится чище. Это не первое мое экологическое мероприятие, я уже участвовал в «Чистых играх» с друзьями, занял 2 место. Хочу, чтобы было чисто и комфортно отдыхать, — поделился Семён Шиняев, который пришёл на акцию с мамой.

В одной из частей бухты отдельный отряд волонтёров собирали ПЭТ-бутылки, которыми она была забита.

— Мы принимаем чистые неповреждённые бутылки — бесцветные, голубые, зелёные, коричневые. Пакеты с ними взвешиваем, перетягиваем стяжкой, вешаем на них шильдик с маркировкой ПЭТ и помечаем краской, чтобы их было видно издалека. Мы складываем их на переработку в «ЭкоСистема Сервис» в Мурманске, — рассказывает Дарья Манухова. — В первую очередь нас беспокоит пластик. Морской мусор в эту бухту заносит течениями, он акумулируется на берегу и наносит вред экосистеме. Мы очень рады, что так много волонтёров нам помогают. После субботника мы будем отслеживать состояние этой территории. Посмотрим, сколько мусора привнесёт за год.

В отдалённой губе Хлебной наводили порядок волонтёры под руководством Олеи Ильиной. Сложность заключалась в том, что мешки, наполненные смешанным мусором, нужно было поднимать по кругой лесной тропинке.

После двух часов уборки участники субботника могли подкрепиться на полевой кухне, а затем организаторы подвели итоги и наградили победителей, призёров и волонтёров. В губе Хлебной рекорд субботника составил 34 кг. Больше всего вторсырья собрала Алиса Агафонова. В Пластиковой бухте рекорд по сбору смешанного мусора — 240 кг — установила Анастасия Петроградских.

Специальными призами были награждены семьи Морозовых, работавшая вне зачёта и собравшая 34,85 кг мусора в губе Хлебной, мурманский фотограф Антон Чайко, который с начала июня собрал в сильно загрязнённых бухтах, к которым нет автомобильного подъезда, и привёз на лодке в губу Грязную 8 кубометров мусора. А также самые младший и старший эковолонтёры Мария Петроградских и Вероника Малешина. Все участники мероприятия получили тематические пряники от североморской мастерницы Марии Беляевой.

Проект поддержали не только мурманские и североморские предприниматели, но и спонсоры из Донецка, Новосибирска, Калининграда, которые прислали подарки по почте.

— Замечательная акция. О ней я узнала

# Делаю мир чище



Мусор из губы Хлебной готов к транспортировке.

от друзей. Люблю участвовать в таких мероприятиях. Когда иду за город, всегда беру с собой мешок для мусора. В начале 2000-х мы с участниками рослаковского турклуба «Сариала» каждый год чистили Хлебную. Тогда она была заполнена покрышками, мазутом. Сейчас губа стала заметно чище, — отметила Вероника Малешина. В этот раз Вероника Леонидовна собрала в Хлебной 25 кг мусора и была достаточно близка к призёрам.

Анастасия и Маша Петроградских часто участвуют в различных экологических мероприятиях, которые проводятся в Мурманской области:

— Увидели объявление о субботнике в «ВКонтакте» и решили присоединиться, тем более, что он проходил недалеко от Североморска. Мы больше убирались в правом участке Пластиковой бухты. Результатами очень довольны. Вместе мы внесли большой вклад в экологию. Сегодня мы нашли две коробки видеокассет со старыми мультиками и фильмами. Хотим найти видеомагнитофон и попробовать их в деле. Мы за любой кипиш, завтра поедем на субботник на Канентьяэр.

— О мероприятии мы узнали из группы сектора молодёжной политики и спорта и сразу решили прийти, но не ожидали такого масштаба работы, — рассказывает Олеся Францискевич, участвовавшая в «СевМорСубботнике» вместе с сыном Захаром. — Мы убирались на участке, куда прибивало много пластика. Нам падались подошвы, тапочки, ботинки, очень много железа. Собирали стекло, бутылки, нашли две покрышки. Старались убрать мусор, который не гниёт. Ещё там осталась бочка с краской. Думая, мужчины всё-таки придут и уберут её. В целом, результатами уборки, конечно, довольна. Даже не верится, что совсем недавно весь этот мусор был в бухте. Своим результатом мы тоже довольны, собрали больше 100 кг. В число победителей не вошли, но, наверное, это не самое главное. Важно, что сегодня мы сделали этот мир чище. Мы участвовали в «Чистых играх», которые проводились на территории нашего ЗАТО и в различных субботниках также стараемся принимать участие.

Самые стойкие участники «СевМорСубботника» дождались КамАЗ, предоставленный Правительством Мурманской области, в который дружно загрузили мешки сначала из Пластиковой бухты и мусор, собранный Антоном Чайко, а затем забросили мешки из бухты Хлебной. ПЭТ-бутылки, подлежащие переработке, увезли на Газели. Еще одна часть мусора отправится в МГУ им. М. Ломоносова и станет материалом для научной работы по изучению бактерий, способных разлагать пластик.

— Мы в целом победили Пластиковую бухту и частично победили Хлебную. За-



Олеся Францискевич: «За эту шину многие брались, но мы её откопали».

грузили около 30 кубов морского мусора, это портфель 4 тонн. Сейчас мы хотим споставить расходы, трудозатраты, сложность организации субботников в губе Грязной и заповедной Подпахте, куда можно прийти только на маломерных судах, чтобы в дальнейшем более масштабно планировать программы. В прошлом году у нас был самый тяжёлый и страшный субботник, когда с огромным количеством усилий было вывезено незначительное количество мусора. То, что сюда могут приехать КамАЗ и большее количество волонтёров — уже очень важно. Благодаря таким субботникам мы не только убираем берег, но и получаем статистику, которую потом можем масштабировать, использовать для научной работы. Наша программа поддержанна школой развития МГУ. Данные мы отправляем в различные организации, пишем аналитические статьи, рекомендации. А также с помощью них мы обосновываем необходимость разработки мобильной установки для компактации пластика на берегу, чтобы его было проще транспортировать на корабли. Очистить море от пластика — звучит очень красиво. Если думать в этом направлении, явно нужны технические решения, — рассказала организатор проекта Олеся Ильина.

Сразу после «СевМорСубботника» Олеся

Васильевна с командой отправилась на Кильдин, чтобы дополнить карту загрязнения побережья Кольского полуострова.

— В нашем ЗАТО это третье масштабное экологическое мероприятие. Ранее совместно с сектором молодёжной политики и спорта мы проводили «Чистые игры». Организовать такое событие сложно, но в то же время всё возможно, когда есть команда единомышленников. С Олеся Ильиной мы познакомились около трёх лет назад, стали проводить совместные мероприятия в детской библиотеке. О проведении «СевМорСубботника» в нашем ЗАТО договорились ещё зимой. Нам очень нравится работать вместе — это открывает большие возможности. А ещё чувствовать себя частью большого экологического эксперимента очень здорово, — поделилась соорганизатор мероприятия, заведующая сектором массовой работы отдела обслуживания учащихся 5–11 классов ЦДБ им. С. Михалкова Вера Филоненко.

Другими соорганизаторами проекта стали МРОО «За безопасность окружающей среды», сектор молодёжной политики и спорта УКСМ-ПимС ЗАТО Североморск. «СевМорСубботник» поддержало Министерство природных ресурсов, экологии и рыбного хозяйства Мурманской области.

Анна ЛИПИНА. Фото автора.